

2020年5月26日 星期二
庚子年四月初四 第20412期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

筑牢国家安全防线 确保“一国两制”行稳致远

——党和国家领导同志同代表委员审议讨论全国人大涉港决定草案

新华社北京5月25日电 国家安全是国家生存发展基本前提，维护国家安全是“一国两制”核心要义。连日来，党和国家领导同志分别在十三届全国人大三次会议的有关代表团和全国政协十三届三次会议的有关界别，同代表委员们一起审议讨论《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。

党和国家领导同志指出，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举，是确保“一国两制”行稳致远的

治本之策，充分体现中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心，充分体现中央对香港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切，意义重大，必将产生深远影响。

香港已成为国家安全突出风险点，中央对维护国家安全负有最大最终责任

党和国家领导同志参加审议讨论时，深刻阐明中央此举的必要性、重要性，透彻分析正当性、合法性。

（下转第2版）

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京5月25日电 十三届全国人大三次会议25日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出，新冠肺炎疫情发生以来，全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署，迅速行动、依法履职，作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法

修法工作，主动宣传解读疫情防控法律，为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。栗战书在报告中总结了一年来常委会工作情况：审议法律草案、决定草案48件，通过34件；听取审议39个报告，检查6部法律法规实施情况，开展3次专题询问、7项专题调研，作出1项决议；决定批准5个双边条约；依法任免国家机关工作人员282人次，各项工作取得了新进展新成效。一是确保宪法在治国理政各个方面得到全面实施。作出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，关于对部分服刑罪犯予以特赦的决定，研究拟定并审议了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。二是不断完善中国特色社会主义法律体系。配合和促进全面深化改革，确保重大改革于法有据；以高质量立法推动高质量发展；加快民生领域立法；加强监察、司法、社会治理、国家安全等领域立法。三是依照法定职责围绕重大改革发展任务推进监督工作。聚焦行政权、监察权、审判权、检察权的依法正确行使，关注老百姓牵肠挂肚的急事难事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。四是全面加强支持和服务代表依法履职的工作制度机制建设。制定了关于

加强和改进全国人大代表工作的35条具体措施，认真办理代表议案和建议，发挥代表在立法工作中的作用，加强常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提高代表服务保障工作水平。五是围绕服务党和国家外交大局开展对外工作。进一步增强人大对外工作的主动性、针对性、统筹性。六是紧扣坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一加强自身建设。

栗战书指出，常委会工作还存在一些差距和不足。我们将虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进各项工作。

（下转第3版）

全国政协十三届三次会议举行视频会议

汪洋出席 12名委员作大会发言

新华社北京5月25日电（记者邹伟 林晖 刘慧）全国政协十三届三次会议25日上午举行视频会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。12名委员作大会发言。会议在全国政协机关设分会场，在委员驻地设分会场。

中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权到会听取发言。

黄璐琦委员、程红委员、周汉民委员、罗志军委员、张雨东委员、闫小培委员、江泽林委员、连介德委员、刘炳江委员、蒋颖委员、贺定一委员、肖冉委员先后作大会发言。

会议由全国政协副主席辜胜阻主持。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、何厚铧、卢展工、王正伟、马飚、陈晓光、梁振英、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

国家协调劳动关系三方下发通知 应对疫情影响进一步做好集体协商工作

本报北京5月25日电（记者张锐）中华全国总工会、人力资源和社会保障部、中国企业家联合会/中国企业家协会和中华全国工商业联合会近日联合下发《关于应对疫情影响进一步做好集体协商工作的通知》（以下简称《通知》），要求各级协调劳动关系三方深入贯彻习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展重要指示精神，积极应对疫情影响，发挥集体协商劳动关系作用，努力做好“六保”工作，保障职工权益，助力企业发展。

《通知》强调，要发挥集体协商对于助力企业复工复产、稳定职工就业岗位、维护劳动关系稳定的重要作用，深入推进集体协商“稳就业促发展构和谐”行动计划，引导企业和职工确立“同舟共济、共克时艰”的协商目标，营造有事多商量、遇事多商量、做事多商量的氛围，坚持合法合理、利益兼顾、因企制宜、稳定有序的协商原则，通过开展集体协商，妥善解决当前劳动关系的突出问题，维护劳动关系和谐稳定。

《通知》要求，要针对企业经营发展现状和职工的现实诉求，着力围绕稳定劳动关系开展协商。一是对复工复产难度大、订单大幅减少、生产经营较困难的企业，突出协商稳岗位保企业，通过协商调整薪酬、灵活安排工作时间、轮岗轮休、组织培训等方式稳定工作岗位，尽量不裁员或少裁员；不得不裁员的企业要在裁员方案制定和实施中充分听取职工意见，依法充分协商方能实施。二是对受疫情影响企业延迟复工、职工待岗、工作时间调整等期间的工资待遇，引导双方依法依规协商确定；对受疫情影响的企业，根据企业经济效益情况，依法适度协商调整工资水平；对暂无工资支付能力的企业，协商约定依规合理延期支付工资；对效益较好生产经营正常的企业，协商合理确定工资增长幅度。三是将复工后的工作方式、时间安排、带薪休假使用、劳动保护措施、女职工特殊权益保护等涉及职工切身利益问题作为协商内容。四是把交通运输、旅游、餐饮住宿、娱乐文化、商贸会展等疫情影响严重行业和出口外向企业作为推进协商的重点领域；协商中要重点关注劳务派遣工、农民工、试用期职工以及湖北地区职工等特殊群体权益，推动平台企业与平台就业劳动者就劳动报酬、工作时间、劳动保护等开展协商。

《通知》提出，疫情防控期间要创新开展协商的方式方法，在确保程序规范的前提下，因地制宜、线上线下相结合地开展协商。



一把吉他弹出脱贫曲

贵州省遵义市正安县，曾是贵州14个深度贫困县之一。2013年，以郑传玖为代表的正安人返乡创业，吉他产业在这里“无中生有”，经过多年发展，正安成为“中国吉他制造之乡”。2020年3月3日，正安县脱贫“摘帽”。

今年全国两会，郑传玖代表带来了扶持中小微企业的建议。他希望政府部门成立专门机构帮助小微企业排忧解难；建立小微企业孵化园，彻底根治乱收费现象，减轻企业负担。

上图：5月22日，郑传玖在全国两会贵州代表团小组讨论会上发言。（受访者供图）

右图：2019年11月19日，郑传玖（左一）在吉他生产车间和工人们一起交流。本报记者 杨登峰 摄



两高报告亮数据、亮案例、亮规则—— 让司法有力量有是非有温度

本报记者 罗筱晓 杨召奎 邓崎凡 赵剑影

“让司法有力量、有是非、有温度，让群众有温暖、有遵循、有保障……”听到最高法报告中的这句话，湖南启元律师事务所律师袁爱平委员重重地点了点头，“法院审判断了公平公正断案，还肩负着引导社会行为意识的使命。”

5月25日下午，十三届全国人大三次会

议举行第二次全体会议，听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告、最高人民检察院检察长张军关于最高人民检察院工作的报告。

两份报告中，既有面对突发的新冠疫情，为疫情防控和经济社会发展提供的司法服务和保障，也有近年来广受关注的弘扬社会主义核心价值观、维护社会公平正义、营造法治

化营商环境等话题在去年工作中的进一步推进与表现。

司法战“疫”

最高法发布57个惩处涉疫犯罪和服务复工复产典型案例，审结各类涉疫案件2736件；最高检共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人，起诉2521人，办理涉口罩等防护物资监管、医疗

废弃物处置、野生动物保护等领域公益诉讼案件2829件。与往年不同，今年的两高报告都首先亮出了战“疫”情况。

“疫情期间，我所在的法院通过网上立案、自助立案，优化升级跨域立案诉讼服务，让当事人足不出户也可以打官司。”北京市房山区人民法院民二庭庭长房莉代表对此前参与的战“疫”故事记忆犹新。

“受疫情影响，部分企业和个体户遇到了交不出房租等问题，为此最高法专门出台了依法执行疫情期间减免租金的政策规定，各级法院以最快速度界定，免除中小微企业因资金问题而关门歇业的风险，这是司法为民的具体体现。”北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇委员说。

（下转第3版）

政策开了门，落地仍不顺，校企人才流动不畅

怎样让大国工匠走上职校讲台？

一线代表委员建言打破壁垒，放宽年龄、学历限制

本报北京5月25日电（记者王维维）“高技能人才能去职校当老师吗？”在全国两会上，一线代表委员提出了这样的疑问。一边是技师工坊有上讲台传承技能的愿望，一边是职业院校对工匠教师求才若渴，但是实现校企间的人才流动并不容易。

“有的高级技工年纪大了，在一线干不动了，但技术经验丰富，很适合教学。”采访中，50岁的中国石化集团公司技能大师、茂名石化首席技师张恒珍委员和57岁的国网安徽宿州供电公司输电运检室带电作业班副班长许启金委员不约而同地提到，一些技师工匠有意愿成为职校讲师传授技能。

“名师出高徒，想要培养出到企业就上手的学生，离不开沉在一线、技术水平高的好师傅。”佛山市技师学院装备制造系副主任杨珍代表告诉记者，职业院校非常欢迎，也非常需要来自企业的高技能人才充实“工匠之师”队伍，“他们传承的不仅是技能，还有职业素养和工匠精神。”

2019年，关于加速完善现代职业教育体系的政策密集出台。其中，《国家职业教育改革实施方案》明确，“2019年起，职业院校、应用型本科高校相关专业教师原则上从具有3年以上企业工作经验并具有高职以上学历的人员中公开招聘，特殊高技能人才（含具有高级工以上职业资格人员）可适当放宽学历要求，

2020年起基本不再从应届毕业生中招聘。”政策为高技能人才站上职校讲台打开了大门。但受访代表委员表示，目前，高技能人才进入职业院校任教的通道并不畅通，一线工人想走上职校讲台仍难推开“身份玻璃门”。

杨珍代表告诉记者，目前有一部分来自企业的人员通过公开应聘来职业院校任教，但通常是具有本科学历且年龄在35岁之内的工程技术人员，并非一线工人。

“关键在于政策的落地落实。”广东技术师范大学副校长许玲委员表示，核心问题在于企业编制与事业编制身份转变的人事壁垒。她建议，尽快落实对高技能人才进入职

校任教放宽年龄限制、学历限制。

实际上，一些职业院校已开始聘任高技能人才，能工巧匠到学校兼任任教。张恒珍委员就在兰州石化职业技术学院担任客座教授，许启金委员也曾在国家电网技术学院担任兼职讲师。

“但兼职教师授课往往缺乏连续性，一般都是偶尔集中授课，并不能从根本上解决职校学生的求知之渴。”杨珍代表说。

许玲委员认为，让高技能人才打破“身份玻璃门”进入职业院校担任老师，更重要的是代表着一种导向——给高技能人才应有的社会地位和职业通道，让工人看到更多的发展前景。

今年两会上，千喜鹤集团董事长刘延云委员针对贫困地区“有产无量”“有品无牌”等问题，建议下大力气增强“造血功能”，提升贫困地区生产供给能力。图为5月14日，刘延云委员（左三）在公司与员工讨论扶贫工作。

本报记者 王伟伟 摄